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Έναρξη Διεθνούς Συνεδρίου στην Αλεξάνδρεια: 
«Αλεξάνδρεια και Δύση: Εκκλησιαστική Ιστορία 
και Γεωπολιτική»
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Αλεξανδρείας

Με την ευλογία του Μακαριωτάτου Πάπα και Πατριάρχου 
Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής, κ.κ. Θεοδώρου Β΄, 
πραγματοποιείται την Παρασκευή 24 Απριλίου 2026, η επίσημη 
έναρξη του Διεθνούς Συνεδρίου με θέμα: «Αλεξάνδρεια και 
Δύση: Εκκλησιαστική Ιστορία και Γεωπολιτική», στην Αίθουσα 
Συνεδρίων της Πατριαρχικής Βιβλιοθήκης Αλεξανδρείας.

Το Συνέδριο διοργανώνεται από το Πατριαρχείο Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής, 
σε συνεργασία με το Ελληνικό Ινστιτούτο Βυζαντινών και Μεταβυζαντινών 
Σπουδών Βενετίας και το Eusebius Lab, συγκεντρώνοντας εξέχοντες 
Πανεπιστημιακούς και Ερευνητές από την Ελλάδα και το εξωτερικό.
Ιδιαίτερο συμβολισμό φέρει η πραγματοποίηση του Συνεδρίου στην μεγάλη και 
ιστορική πόλη της Αλεξάνδρειας, την πόλη όπου άνθισε η θεολογική σκέψη και 
αναδείχθηκαν κορυφαίες μορφές της Εκκλησίας, όπως ο Μέγας Αθανάσιος και ο 
Άγιος Κύριλλος Αλεξανδρείας και άλλες μεγάλες πνευματικές προσωπικότητες. 
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Δεν είναι τυχαίο ότι στον ίδιο αυτό τόπο, όπου επί αιώνες συναντώνται πολιτισμοί 
και πνευματικές παραδόσεις, αναζωπυρώνεται σήμερα ο θεολογικός διάλογος 
μεταξύ Ανατολής και Δύσης, με νέα δυναμική και προοπτική.
Οι εργασίες του Συνεδρίου αναμένεται να αναδείξουν, μέσα από εισηγήσεις υψηλού 
επιστημονικού επιπέδου, τη διαχρονική πορεία των σχέσεων του Πατριαρχείου 
Αλεξανδρείας με τη Δύση, φωτίζοντας θεολογικές, ιστορικές και γεωπολιτικές 
διαστάσεις, αλλά και προβάλλοντας τη σύγχρονη κοινή μαρτυρία της Εκκλησίας 
ενώπιον των προκλήσεων της εποχής.
Ο Μακαριώτατος, με αφορμή την προετοιμασία του Συνεδρίου, το οποίο ξεκινά 
αύριο, δήλωσε τα εξής:《Το Πατριαρχείο Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής δεν 
περιορίζεται μόνο στη διαφύλαξη της Ιεράς Παραδόσεως, αλλά μαζί με το μεγάλο 
ιεραποστολικό και φιλανθρωπικό έργο που επιτελεί καλείται και σήμερα να 
πρωτοστατήσει στον θεολογικό διάλογο και στη μαρτυρία της Εκκλησίας στον 
σύγχρονο κόσμο.
Η Αλεξάνδρεια υπήρξε ανέκαθεν τόπος συναντήσεως λαών, πολιτισμών και ιδεών· 
τόπος όπου η θεολογία δοκιμάστηκε και έλαμψε. Δεν είναι, λοιπόν, τυχαίο ότι από 
τον ίδιο αυτό χώρο ανανεώνεται και σήμερα η πρόσκληση προς διάλογο, 
συνάντηση και ενότητα.
Το Πατριαρχείο Αλεξανδρείας προετοιμάζεται με συνέπεια και όραμα για τη 
διοργάνωση νέων Διεθνών Συνεδρίων και συναντήσεων, που θα ενισχύουν τον 
διαχριστιανικό και διαθρησκειακό διάλογο και θα αναδεικνύουν τη διαχρονική 
συμβολή του στον χώρο αυτό ανά τους αιώνες. Παράλληλα, προγραμματίζονται 
θεολογικά και επιστημονικά συνέδρια που θα αγγίζουν σύγχρονα ζητήματα, όπως η 
βιοηθική και οι προκλήσεις της εποχής. Επίσης τόνισε ο Μακαριώτατος ότι η 
Εκκλησία δεν φοβάται τον διάλογο τον προσλαμβάνει με διάκριση και τον οδηγεί 
προς την οδό της αλήθειας και της αγάπης.



Οι εργασίες του Συνεδρίου θα ξεκινήσουν την Παρασκευή 24 Απριλίου, με την Α΄ 
Συνεδρία, υπό την προεδρία του Καθηγητού και Κοσμήτορος της Θεολογικής 



Σχολής του ΕΚΠΑ, κ. Εμμανουήλ Καραγεωργούδη.
Στις 18:30 θα πραγματοποιηθούν οι επίσημοι χαιρετισμοί, από τον Μακαριώτατο 
Πάπα και Πατριάρχη Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής κ.κ. Θεόδωρο Β΄, τον 
Εξοχώτατο Υφυπουργό Εξωτερικών της Ελληνικής Δημοκρατίας κ. Ανδρέα 
Λοβέρδο, τον Εξοχώτατο Πρόξενο της Ελλάδος στην Αλεξάνδρεια κ. Ιωάννη 
Πυργάκη, καθώς και τον Καθηγητή της Θεολογικής Σχολής του ΑΠΘ και Πρόεδρο 
του ΕΙΒΜΣΒ κ. Βασίλειο Κουκουσά.
Στις 19:10 θα ακολουθήσει η κεντρική ομιλία του Αναπληρωτού Καθηγητού και 
Προέδρου της Εποπτικής Επιτροπής του ΕΙΒΜΣΒ κ. Παναγιώτη Τζουμέρκα, με 
θέμα: «Αλεξάνδρεια και Δύση: Συγκλίσεις και αποκλίσεις».
Κατά τη δεύτερη ημέρα, Σάββατο 25 Απριλίου, οι εργασίες θα συνεχισθούν με τη 
Β΄ Συνεδρία, υπό την προεδρία του Καθηγητού και Προέδρου του Τμήματος 
Θεολογίας του ΕΚΠΑ κ. Ιωάννη Παναγιωτόπουλου.
Στην πρωινή αυτή συνεδρία θα συμμετάσχουν:
ο Καθηγητής κ. Απόστολος Κραλίδης, Πρόεδρος Τμήματος Κοινωνικής Θεολογίας 
και Χριστιανικού Πολιτισμού του ΑΠΘ, με θέμα περί του θρησκευτικού 
πλουραλισμού και της διαμορφώσεως ταυτοτήτων στην Ύστερη Αρχαιότητα, ο 
Αναπληρωτής Καθηγητής κ. Γρηγόριος Λιάντας και ο Μεταδιδακτορικός 
Ερευνητής κ. Νικόλαος Τζουμέρκας, με εισήγηση αναφορικά με το ζήτημα του 
πρωτείου στην επιστολογραφία του πάπα Γρηγορίου Α΄,
καθώς και ο Καθηγητής κ. Χρήστος Αραμπατζής, με θέμα περί της πατερικής 
αυθεντίας και της Εκκλησιαστικής διπλωματίας.
Στη συνέχεια, κατά τη Γ΄ Συνεδρία, υπό την προεδρία του Καθηγητού κ. Αποστόλου 
Κραλίδη, θα ομιλήσουν: Ο Καθηγητής κ. Ιωάννης Παναγιωτόπουλος, αναφερόμενος 
στη θέση του Πατριαρχείου Αλεξανδρείας έναντι της συγκρούσεως Πρεσβυτέρας 
και Νέας Ρώμης επί Μεγάλου Φωτίου. ο Καθηγητής και Κοσμήτωρ κ. Εμμανουήλ 
Καραγεωργούδης, με εισήγηση περί του Κυρίλλου Λουκάρεως,
και ο Καθηγητής κ. Αθανάσιος Καψάλης, με θέμα τη χριστιανική ζωή στην 
Αλεξάνδρεια των Μαμελούκων.
Κατά τη Δ΄ Συνεδρία, υπό την προεδρία του Καθηγητού κ. Αθανασίου Καψάλη, θα 
παρουσιάσουν εισηγήσεις: ο Επίκουρος Καθηγητής κ. Γεώργιος Πιτσινέλης, με 
θέμα την Αλεξανδρινή πατερική παράδοση στη Δύση,
και η Επίκουρη Καθηγήτρια κ. Αικατερίνη Κορρέ, με εισήγηση περί της 
γεωπολιτικής και οικονομικής διαστάσεως της Νοτιοανατολικής Μεσογείου.
Οι εργασίες της ημέρας θα ολοκληρωθούν με την Ε΄ Συνεδρία, υπό την προεδρία 
του Αναπληρωτού Καθηγητού κ. Παναγιώτη Τζουμέρκα, κατά την οποία: Ο 
Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Μαρεώτιδος κ. Δαμασκηνός θα αναπτύξει το θέμα των 
σχέσεων του Πατριαρχείου Αλεξανδρείας με την Εκκλησία της Ρώμης στον 20ό και 
21ο αιώνα,



και ο Δρ. Θεολογίας κ. George Farag θα αναφερθεί στις σχέσεις της Κοπτο-
Ορθοδόξου Εκκλησίας με τη Ρωμαιοκαθολική.
Θα ακολουθήσουν συζήτηση και συμπεράσματα από τους κ.κ. Γεώργιο Πιτσινέλη 
και Αικατερίνη Κορρέ, ενώ η λήξη των εργασιών θα πραγματοποιηθεί στις 19:50 
από τον Μακαριώτατο Πάπα και Πατριάρχη Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής κ.κ. 
Θεόδωρο Β΄, με τη συμμετοχή του Καθηγητή της Θεολογικής Σχολής ΑΠΘ και 
Προέδρου του ΕΙΒΜΣΒ κ. Βασιλείου Κουκουσά.
Να σημειωθεί ότι η οργανωτική Επιτροπή του Συνεδρίου αποτελείται από τον 
Θεοφιλέστατο Επίσκοπο Μαρεώτιδος κ. Δαμασκηνό, τον Δρ. Θεολογίας κ. George 
Farag και τον Μεταδιδακτορικό Ερευνητή κ. Νικόλαο Τζουμέρκα.
Ενώ η επιστημονική Επιτροπή απαρτίζεται από τον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη 
Γουϊνέας
και Μαυρικίου κ. Γεώργιο, τον Καθηγητή κ. Βασίλειο Κουκουσά και τον 
Αναπληρωτή Καθηγητή κ. Παναγιώτη Τζουμέρκα.
Το Πατριαρχείο Αλεξανδρείας, πιστό στην αποστολή του, συνεχίζει να αποτελεί 
φάρο θεολογικής σκέψεως, ενότητας και διαλόγου, προβάλλοντας την ζώσα 
μαρτυρία της Ορθοδοξίας στον σύγχρονο κόσμο.


